

丰富的安静

——访82级水利系校友彭静

□ 学生记者 肖伟光



我联系采访过不少的82级校友，水利系彭静学长是让我感觉最为积极热情的一位，从电话中就可以感觉到她在微笑地欢迎你，让人远远地就可以感觉到她的温暖。热情，就是我对彭静学长的第一印象了。

面对面采访了我才发现，热情是彭静内心世界充盈的外在表现。她说，清华给她最深的印记有两点。第一是极其注重对学生的全面培养。因为当时他们所在系的同级女生只有9位，所以参加各种活动不仅是可能的而且似乎是必须的，比如经常要和别的院系进行比赛，女生就必须有代表出来。彭静当年刚刚走进清华园的时候只有16岁，16岁是人生的花季，面对丰富多彩的大学生活自然是充满了无限热情。“咱们清华有一个传统特别好，就是注重体育锻炼，‘为祖国健康工作五十年’，每天下午喇叭准时一响，大家就都三五成群地到操场上参加体育活动。”我插了一句：“现在喇叭的号召力下降了不少。”“是啊，你们现在有了更多的选择。”彭静还说，工作后，参加体育锻炼的机会就少很多了，但还是会跑跑步，而且因为身体好，

所以做事的效率高，每天的心情也好，给同事一种“总是有释放不完的活力”的感觉。

不仅仅是体育锻炼，彭静还经常会“多愁善感”，将一些自己的工作体会特别体验之类诉诸笔端，发表在水科院（中国水利水电科学研究院）办的杂志上。“我很乐意把自己思考的东西写出来，和大家一起交流、分享。”她提到了《文化也是生产力》一文，特别赞同“科学技术是生产力，文化也是生产力”这一说法。对“矛盾的98%是误解”等企业文化理念，结合自己的工作进行了认知上的实践阐述。而在《模式 铸造 规范》一文中，她则从大四金属工艺实习的经历，通过“静心而思”联想到了“管理出效率，管理出效益”。这都是一个在学生阶段没有全面发展体验的人难以体会更难以学以致用的。

因为彭静不仅是当年清华大学的优良毕业生和首届光华奖学金一等奖的获得者，还是当年在东京大学攻读博士学位时，日本土木工程界最著名的玉井信行教授的第一位博士女弟子。她刚一回国就被委以重任，担当一项重大科研项目的首席负责人，经过近3年坚持不懈的努力，科研工作取得了丰硕成绩。在出任水环境研究所副所长一年之后，她又被调到了科研计划处做行政管理。对此学长欣然接受：“科研管理可以从更开阔的视野诠释科研！”——因为丰富，所以乐观；因为丰富，所以热情；因为丰富，所以快乐。

彭静用自己独特的方式化解了“工作与生活”或者说“事业与家庭”的矛盾。她认为，工作就是生活，工作时间占据了生活的重要部分，我们不应该消极地将它和生活对立起来而应该将其主动地纳入生活之中，积极主动乐观自信地工作，积极主动乐观自信地生活。当年发表竞选水环境研究所水污染控制室主任演说的时候，她明确地在“工作场景”一栏中写下了自己的设想“愉快的环境，繁忙的业务，良好的效益”，“愉快的环境”被突出地放在了首位。有句广告词说“知识决定高度”，我想说，视野决定境界。

彭静学长提到清华给她的另外一个最深的印记，是踏实的态度与作风。彭静的生活中有这样一个小插曲：在她开展的“珠江三角洲河口区水沙动力特性分析及遥感技术应用研究”取得令人瞩目的成绩后，广东省水利厅曾以高薪诚邀她到广东工作，她委婉地拒绝：“还是水科院的工作更适合我。”我追问了一句，“面对丰厚的物质回报，您当时真的一点都没有动心吗？”“没有。水科院的环境令我特别喜欢和依恋，而且，我在这里已经安家了，何必再辛辛苦苦搬过去呢？”高尚的行为必定有高尚的动机，但不必有华丽的宣言。

周国平曾经写道：“人生最好的境界是丰富的安静。安静，是因为摆脱了外界虚名浮利的诱惑；丰富，是因为拥有了内在精神世界的宝藏。”彭静学长的生活，不就是丰富的安静么？